# BIBLIOTHEKARISCHE FORTBILDUNG

# Inhalt

Inhalt	2
Kursüberblick	4
Kursorganisation des Amtes für Bibliotheken und Lesen	6
Kursorganisation der weiteren Anbieter	7
Wichtiger Hinweis	7
Wichtige Termine	8
Bezirkstreffen 2024	8
1. Amt für Bibliotheken und Lesen	9
Grundkurse	9
Seminar-Reihen	11
Fortbildungsveranstaltungen zum Bestandsaufbau	12
Informationstreffen	31
2. Bibliotheksverband Südtirol	33
Fortbildungen	33
3. Landesbibliothek Dr. Friedrich Teßmann	45
Fortbildungsveranstaltungen	45
4. Bezirke	46
Fortbildungsveranstaltungen	46
5. Südtiroler Kulturinstitut	49
JuKiBuZ	49
Sprachstelle	50
6. Spielezentrum & Spieleverein dinx	52
Adressenverwaltung	53

HALLO FORTBILDUNG

SEPTEMBER - DEZEMBER 2024

# Kursüberblick

SEPTEMBER		
19.09.2024	Katalogisieren für Anfänger*innen	S. 33
23.09.2024	Erzählen leicht gemacht	S. 49
24.09.2024	ChatGPT als Hilfsmittel für die Bibliotheksarbeit	S. 34
26.09.2024	Tablets in Action	S. 14
26.09.2024	Bibliothekseinführung mit Actionbound	S. 15
30.09.2024	Attraktive Grafiken und Designs mit Canva	S. 35
OKTOBER		
02.10.2024	Mit dem Smartphone Geschichten erzählen	S. 36
04.10.2024	Medien- und Recherchekompetenz spielend vermitteln	S. 16
04.10.2024	Deko-Idee gefällig?	S. 17
09.10.2024	KI in der Erwachsenenbildung und im Bibliothekswesen	S. 18
11.10.2024	Ausleihe in Bibliotheca	S. 37
14.10.2024	Bücherei-Rallyes mit Tonie, Bluebot, Bookii & Co.	S. 19
15.10.2024	Herbsttreffen der hauptamtlichen Schulbibliothekar*innen	S. 31
1618.10.2024	Kursfolge: Sprachliche Bildung in Kindergarten und Schule	S. 20
16.10.2024	Google! What else!	S. 21
26.10.2024	Der Mensch ist nur da ganz Mensch, wo er spielt	S. 46
2122.10.2024	Bücherherbst: Kinder- und Jugendliteratur	S. 12
21.10.2024	Posten mit Plan	S. 38
21.10.2024	Gendern in der Bibliothek	S. 45
2526.10.2024	Grundausbildung 2024/25; Modul 3, Gruppe weiß	S. 9

NOVEMBER	
----------	--

Texte mit Mitteln des Theaters 5; Modul 3, Gruppe violett us" Modul 3 achbuch	S. 22 S. 9 S. 11 S. 10 S. 40 S. 23 S. 24
us" Aodul 3	S. 11 S. 10 S. 40 S. 23
Modul 3	S. 10 S. 40 S. 23
	S. 40 S. 23
ichbuch	S. 23
nchbuch	
	S. 24
	-
präsentieren	S. 25
	S. 41
Allerkleinsten	S. 26
: Kinderbücher	S. 48
er Geschichte"	S. 27
	S. 47
	S. 32
literatur	S. 13
eren für Anfänger*innen	S. 42
: Jugendbücher	S. 48
der Schulbibliothek vermitteln	S. 28
	S. 29
	kllerkleinsten : Kinderbücher er Geschichte" iteratur eren für Anfänger*innen : Jugendbücher

# Kursorganisation des Amtes für Bibliotheken und Lesen

### **ANMELDUNG**

Wir bieten ein umfassendes Fortbildungsprogramm an. Deshalb ersuchen wir um Verständnis, dass die Anmeldungen nur online entgegengenommen werden, außer es wird in der Broschüre anders angegeben. Sie können sich auf unserer Homepage unter: www.provinz.bz.it/bibliotheken  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung direkt für die Kurse anmelden.

Mit der Anmeldung verpflichten Sie sich zur Teilnahme am Kurs.

# **ANMELDEFRIST**

Die Anmeldefrist endet in der Regel 14 Tage vor Kursbeginn. Ausschlaggebend ist jedoch die beim jeweiligen Kurs angegebene Frist.

# **ZULASSUNG**

Bei einer Überzahl an gemeldeten Teilnehmer\*innen behält sich das Amt für Bibliotheken und Lesen vor, eine Auswahl zu treffen. Jene Teilnehmer\*innen, die an der Veranstaltung teilnehmen können, werden spätestens 10 Tage vor dem Kurs schriftlich benachrichtigt. Melden sich für einen Kurs weniger als 8 Teilnehmer\*innen an, wird der Kurs nicht abgehalten.

#### **ABSAGE**

Wir bitten Sie uns rechtzeitig zu informieren, sollten Sie an einem Kurs nicht teilnehmen können. Dies kann telefonisch oder schriftlich (mindestens drei Tage vor der Veranstaltung) erfolgen und ermöglicht einer interessierten Person auf der Warteliste die Teilnahme. Bei unentschuldigtem Fernbleiben müssen anfallende Kosten (z.B. für Übernachtungen) selbst getragen werden. Für den Kurserfolg ist eine durchgehende Anwesenheit notwendig.

# **TEILNAHMEBESTÄTIGUNG**

Jede\*r Kursteilnehmer\*in erhält – bei durchgehender Teilnahme – nach Abschluss der jeweiligen Veranstaltung eine Teilnahmebestätigung.

# **KOSTEN**

Die Kosten für die Kurse trägt das Amt für Bibliotheken und Lesen. Bei Einzelseminaren ist keine Verpflegung vorgesehen. Eventuell anfallende Kosten für Verpflegung und Fahrt sollte der jeweilige Träger der Bibliothek übernehmen. Die Spesen für Übernachtung und Verpflegung bei der Grundausbildung werden vom Amt für Bibliotheken und Lesen übernommen.

# **WEITERE HINWEISE**

Beachten Sie, dass die Arbeitszeiten eingehalten werden. Um uns stetig zu verbessern, nehmen wir Ihre Anregungen gerne entgegen. Aus diesem Grund bitten wir Sie auch, uns am Ende des Kurses mittels Fragebogen Ihre Eindrücke rückzumelden.

# Kursorganisation der weiteren Anbieter

## **ANMELDUNG**

Bitte beachten Sie, dass bei Fortbildungsveranstaltungen, die nicht vom Amt für Bibliotheken und Lesen angeboten werden, die Anmeldung an den jeweiligen Anbieter zu richten ist.

# TEILNAHMEBESTÄTIGUNG

Jeder Anbieter von Fortbildungen händigt der Teilnehmerin für den erfolgreichen Besuch einer Veranstaltung eine Teilnahmebestätigung aus.

▶ Weitere Informationen entnehmen Sie bitte dem jeweiligen Kursangebot.

# **Wichtiger Hinweis**

# **★** ONLINE-SEMINAR

Für die Teilnahmebestätigung an einem Online-Seminar (ausgenommen Bestandsaufbau) werden ein Mikrofon und eine eingeschaltete Kamera seitens der Teilnehmenden vorausgesetzt.

# **Wichtige Termine**

7 11. Oktober 2024	Autorenbegegnungen – Lesewoche für Kinder und Jugendliche	
16 20. Oktober 2024	Frankfurter Buchmesse	
24. Oktober 2024	Tag der Bibliotheken	
20 24. November 2024	BuchWien	
22. November 2024	Bibliotheksforum Südtirol	

# Bezirkstreffen 2024

Unterland	Montag, 16. September 2024	
Wipptal	Freitag, 20. September 2024	
Burggrafenamt	Montag, 23. September 2024	
Bozen / Salten - Schlern	Dienstag, 24. September 2024	
Pustertal & Gadertal	Mittwoch, 25. September 2024	
Vinschgau	Donnerstag, 26. September 2024	
Eisacktal & Gröden	Montag, 30. September 2024	
Überetsch	Mittwoch, 2. Oktober 2024	

# 1. Amt für Bibliotheken und Lesen

Grundkurse

# Grundausbildung

Für Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von ehrenamtlich geführten Öffentlichen Bibliotheken 2024/2025, Modul 3

REFERENT\*INNEN INHALT

verschiedene

Zusammenarbeit Bibliothek und Schule;

Zusammenarbeit Bibliothek und Gemeinde;

TEILNEHMER\*INNEN . Biblio24;

jeweils 25

· Bestandsabbau und Medienpräsentation

# **ORGANISATION**

Marion Gamper

# **ANMERKUNG**

Geschlossene Gruppen: Es werden keine neuen Anmeldungen angenommen.

GRUPPE/MODUL	ORT	DATUM
Modul 3 Gruppe weiß	Lichtenburg	Freitag – Samstag, 25 26. Oktober 2024
Modul 3 Gruppe violett	Lichtenburg	Freitag – Samstag, 8 9. November 2024

# **Kursfolge Schulbibliothek**

Leseförderung und Bibliotheksdidaktik (MS, OS/BS), Modul 3 und Folgenachmittag

REFERENT*INNEN	INHALT				
verschiedene	Leseförderung,	Bibliothe	ksdidakt	tik, Bau	und
TEILNEHMER*INNEN	Einrichtung, Bibli	othekskon	zepte, B	ibliothekste	chnik,
MS: 27 – OS/BS: 25	Bestandsaufbau,	Führung	und O	rganisation	einer
1413. 21 – 03/03. 23	Schulbibliothek,	Aufgaber	n und	Funktion	einer
ORGANISATION	Schulbibliothek.				
Markus Fritz					

# **ANMERKUNG**

Geschlossene Gruppe: Es werden keine neuen Anmeldungen angenommen.

GRUPPE/MODUL	ORT	DATUM
Modul 3	Tramin	Montag – Dienstag, 11. – 12. November 2024 9.00 – 17.30 Uhr
Folgenachmittage:		
1. Termin	Bozen	Mittwoch, 20. November 2024 15.00 – 18.00 Uhr
2. Termin	Bruneck	Mittwoch, 27. November 2024 15.00 – 18.00 Uhr
3. Termin	Meran	Freitag, 29. November 2024 15.00 – 18.00 Uhr

# 1. Amt für Bibliotheken und Lesen

Seminar-Reihen

# Seminar-Reihe "Vorlesen plus"

Modul 1: Vorlesetraining / Inszenierung des Bilderbuches

REFERENT*IN Thomas Lackner, Katrin Klein TEILNEHMER*INNEN max. 26	INHALT Im ersten Modul stärken die Teilnehmer*innen ihre Vorlese- und Auftrittskompetenz und lernen verschiedene Formen der Inszenierung des (Bilder-) Buches kennen.
ZIELGRUPPE Leiter*innen und Mitarbeiter*innen von Bibliotheken, Pädagogisches Fachpersonal im Kindergarten	
<b>ORGANISATION</b> Sigrid Klotz	

# **ANMERKUNG**

Geschlossene Gruppe: Es werden keine neuen Anmeldungen angenommen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Tramin	Freitag, 8. November 2024 und	9.00 - 17.00 Uhr und
Hallill	Samstag, 9. November 2024	9.00 – 13.00 Uhr

HALLO FORTBILDUNG

SEPTEMBER - DEZEMBER 2024

# 1. Amt für Bibliotheken und Lesen

Fortbildungsveranstaltungen zum Bestandsaufbau

# Bücherherbst: Neues vom Kinder- und Jugendbuchmarkt

#### REFERENTEN

# .,

Franz Lettner, Klaus Nowak

# **TEILNEHMER\*INNEN**

offen

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Lehrpersonen aller Schulstufen, Interessierte

# **ORGANISATION**

Markus Fritz

# INHALT

Die Referenten des Instituts für Jugendliteratur in Wien, Franz Lettner und Klaus Nowak, präsentieren aktuelle Neuerscheinungen der Kinder- und Jugendliteratur für den Ankauf in der Schulbibliothek. Am ersten Nachmittag wird Kinderliteratur, am zweiten Nachmittag wird Jugendliteratur vorgestellt.

ANMELDUNG

Keine Anmeldung notwendig. Den Link für das Zoom-Meeting finden Sie auf der Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Rund ums Lesen  $\rightarrow$  Neuerscheinungen & Bestandsaufbau.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Montag, 21. Oktober 2024 (Kinderliteratur)	14.30 – 17.30 Uhr
Online	Dienstag, 22. Oktober 2024 (Jugendliteratur)	14.30 – 17.30 Uhr

# Neues aus dem Bücherherbst: Belletristik für Erwachsene

## **REFERENT\*INNEN**

verschiedene

# **TEILNEHMER\*INNEN**

offen

# ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Lehrpersonen, Interessierte

# **ORGANISATION**

Markus Fritz

# INHALT

Die Referent\*innen stellen neue Romane aus dem Herbstprogramm der Belletristik-Verlage vor. Die Palette der rezensierten Romane ist bunt: Romane für große und für kleine Bestände, für geübte und anspruchsvolle Leser\*innen, Bücher, die leicht zu lesen sind, die uns bewegten und die wir zu Weihnachten verschenken würden, in die wir uns verliebt haben und die wir vor Spannung nicht mehr aus der Hand legen konnten, ... kurzum: für jede Bibliothek ist etwas dabei!

# **ANMELDUNG**

Keine Anmeldung notwendig. Den Link für das Zoom-Meeting finden Sie auf der Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Rund ums Lesen  $\rightarrow$  Neuerscheinungen & Bestandsaufbau.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Montag, 25. November 2024	14.30 – 17.30 Uhr

# 1. Amt für Bibliotheken und Lesen

Fortbildungsveranstaltungen

# **Tablets in Action**

Tablets und ihr Einsatz in der Bibliothek

# **REFERENT\*INNEN**

verschiedene

# TEILNEHMER\*INNEN

max. 12

## **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken

# INHALT

Es werden ausgewählte Apps, die auf den iPad-Koffern des Amtes für Film und Medien installiert sind, vorgestellt. Zu einigen Apps gibt es praktische Beispiele, wie diese im Rahmen von Bibliotheksführungen oder Bibliotheksbesuchen eingesetzt werden können. Actionbound ist nicht Teil dieser Fortbildung.

## **ORGANISATION**

Evi Schweigkofler

# **ANMERKUNG**

Kombinierbar mit der Fortbildung "Actionbound" am Nachmittag.

# **ANMELDUNG**

Bis 12. September 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 26. September 2024	9.00 - 12.30 Uhr

# Actionbound – damit jede Bibliothekseinführung zum Hit wird

Wir erstellen einen Bound für unsere Bibliothek und der Audit-Standard "Recherchekompetenz" ist kein Problem mehr

# REFERENTIN

Ingrid Hohenegger

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 12

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Evi Schweigkofler

# **INHALT**

Eine digitale Schnitzeljagd durch die eigene Bibliothek ist mit Hilfe der App Actionbound fast im Handumdrehen erstellt, kann wiederholt und angepasst werden und macht garantiert Jung und Alt Spaß. Nach einer Einführung erstellen die Teilnehmenden selbstständig oder im Team einen Bound mit dem Schwerpunkt Recherchekompetenz, der in der eigenen Bibliothek umgesetzt werden kann. Es braucht dazu den eigenen Laptop und ein Smartphone oder Tablet mit Internetverbindung.

# **ANMERKUNG**

Bitte den eigenen Laptop und ein Smartphone/Tablet mitbringen. Kombinierbar mit der Fortbildung "Tablets in Action" am Vormittag.

#### **ANMELDUNG**

Bis 12. September 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen → Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 26. September 2024	14.30 – 17.30 Uhr

# Medien- und Recherchekompetenz kreativ und spielend vermitteln

## **REFERENT\*INNEN**

verschiedene

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 15

#### ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken,

# ORGANISATION

Evi Schweigkofler

INHALT

Vermittlung Medien-Die von und Recherchekompetenz ist eine zentrale Aufgabe der Bibliotheken. Wie dieser wichtige Bereich abgedeckt und in das Veranstaltungsprogramm von kleineren Öffentlichen Bibliotheken integriert werden kann, zeigen die vorgestellten Praxisbeispiele. Hauptaugenmerk sind Angebote für Grundschulklassen (1. - 5. Klasse) in Öffentlichen Bibliotheken. Hauptehrenamtliche Bibliothekar\*innen stellen dabei ihre erprobten Angebote vor.

# **ANMERKUNG**

Kombinierbar mit der Fortbildung "Deko-Idee gefällig?" am Nachmittag.

# **ANMELDUNG**

Bis 20. September 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Freitag, 4. Oktober 2024	9.00 – 12.30 Uhr

# **Deko-Idee gefällig?**

Marketingstrategien und Ausstellungsgestaltung in der Bibliothek

# REFERENTIN

Monika Malleier

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 15

#### **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken, Schulbibliothekar\*innen

# **ORGANISATION**

Evi Schweigkofler

# **INHALT**

Was kann man tun, um die Medien in der Bibliothek erfolgreich in Szene zu setzen, Aufmerksamkeit zu erregen und die Bibliotheksbesucher zur Ausleihe zu motivieren? Eine wirkungsstarke Ausstellung, die auf die Bedürfnisse der eigenen Bibliothek und deren Nutzer abgestimmt ist, kann man mit wenigen und kostengünstigen Mitteln umsetzen. Im Kurs gibt es dazu Praxistipps und Beispiele für die Durchführung, Strategien für die Ideenfindung sowie Einblicke in die spannende Welt des Marketings. Besonders geeignet für Neueinsteiger\*innen im Bibliotheksbereich.

# **ANMERKUNG**

Kombinierbar mit der Fortbildung "Medien- und Recherchekompetenz kreativ und spielend vermitteln" am Vormittag.

# **ANMELDUNG**

Bis 20. September 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Freitag, 4. Oktober 2024	14.30 – 17.30 Uhr

# KI im Bibliothekswesen

Kreativität und Effizienz mit Generativer KI

#### REFERENT

David Röthler

# TEILNEHMER\*INNEN

max. 15

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Evi Schweigkofler

# INHALT

Vor rund zwei Jahren hat Generative Künstliche Intelligenz einen großen Qualitätssprung gemacht. KI wird die Kommunikation, Arbeitswelt und Gesellschaft verändern. In diesem Workshop soll der praktische Nutzen in der Bildungsarbeit und in Bibliotheken anhand von Beispielen im Vordergrund stehen. Gemeinsam werden wir Texte, Bilder, Videos und Audios erstellen und bearbeiten. Dabei verwenden wir aktuelle Tools, die uns helfen, kreativer und effizienter zu werden. Neben der Praxisebene werden wir auch konzeptionelle, rechtliche, ethische Fragen ansprechen.

# **ANMELDUNG**

Bis 25. September 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Brixen	Mittwoch, 9. Oktober 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# Bücherei-Rallyes mit Tonie, Bluebot, Bookii & Co.

Digitale Medien im Einsatz für die Leseförderung

# **REFERENTIN**

Simone Freiwald

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 20

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Evi Schweigkofler

# INHALT

Speziell Kinder im Vor- und Grundschulalter profitieren – noch vor Erwerb der eigenen Lesefähigkeit – von bibliothekspädagogischen Angeboten mit Hörstift, Roboter, Tablet & Co. Referentin Simone Freiwald zeigt, wie man Veranstaltungen für Kindergruppen in Büchereien mit begrenztem Platzangebot entwickelt und diese erfolgreich und mit geringem Personalaufwand umsetzt. Anhand praxiserprobter Beispiele nähern sich die Teilnehmer\*innen der Thematik und entwickeln schließlich eigene Veranstaltungskonzepte.

# **ANMELDUNG**

Bis 30. September 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Montag, 14. Oktober 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# **Kursfolge: Sprachliche Bildung in** Kindergarten und Schule

Modul 5: "Literacy – Leseförderung"

Diese Kursfolge wurde von der Pädagogischen

Abteilung ausgeschrieben, das Modul 5 erfolgt in

Zusammenarbeit mit dem Amt für Bibliotheken und

Lesen. Die Teilnehmer\*innen lernen verschiedene

Bücher, Vorlese- und Erzählmöglichkeiten kennen

und üben sich im dialogischen und gestaltenden

INHALT

Lesen.

# REFERENT\*INNEN

# verschiedene

# **TEILNEHMER\*INNEN**

# INHALT Was gibt es noch außer Google & Co.? Wo können

Google! What else!

Einführung in das Schülerportal CHIRI

# **TEILNEHMER\*INNEN**

# max. 40

# kann man sie bei ihrer Informationssuche im Internet unterstützen? Antworten darauf bietet das

Schüler\*innen überprüfte Informationen finden? Wie

# **ZIELGRUPPE**

# **ZIELGRUPPE**

REFERENTIN

Heidi Erschbamer

# Lehrpersonen aller

# Schülerportal CHIRI der Landesbibliothek Teßmann. Die Referentin Heidi Erschbamer stellt die in CHIRI

angebotenen Datenbanken vor. Anhand von

vielfältigen Möglichkeiten des Schülerportals.

Pädagogisches Fachpersonal im Kindergarten, Lehrpersonen der

**ORGANISATION** 

# Markus Fritz

Schulstufen

# Praxistipps und kurzen Arbeitsaufträgen bekommen die Teilnehmenden Einblick in die Nutzung und die

# **ORGANISATION**

Grundschule

Ruth Oberrauch. Anna Uhl

# **ANMERKUNG**

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

# **ANMERKUNG**

Nur für die Teilnehmenden der Kursfolge "Sprachliche Bildung in Kindergarten und Schule".

# **ANMELDUNG**

Keine Anmeldung mehr möglich.

#### **DATUM UHRZEIT** ORT Mittwoch, 16. Oktober 2024 -Tramin 9.00 - 17.30 Uhr Freitag, 18. Oktober 2024

# **ANMELDUNG**

Für Lehrpersonen: online über das Fortbildungsportal SuccessFactors. Für Schulbibliothekar\*innen: bis 2. Oktober 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen → Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Mittwoch, 16. Oktober 2024	14.30 – 17.30 Uhr

# Die Gestaltung literarischer Texte mit Mitteln des Theaters

## REFERENT

Thomas Lackner

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 20

# **ZIELGRUPPE**

Lehrer\*innen aller Schulstufen

# **ORGANISATION**

Markus Fritz

# INHALT

Schwerpunkte: Dieses Seminar untersucht die unterschiedlichsten Möglichkeiten, literarische Texte – Prosa oder Lyrik – auf die Bühne zu bringen. Wir versuchen je nach Text, Dialoge zu gestalten, Monologe zu inszenieren oder auch verschiedene Effekte des chorischen Sprechens auszuleuchten. Ziel ist es, die Texte aus der literarischen Form zu lösen und auf einer Bühne lebendig und plastisch zu gestalten.

# **ANMERKUNG**

Der Referent bittet die Teilnehmenden, Texte und Gedichte mitzubringen, mit denen sie eine theatralische Umsetzung ausprobieren wollen.

# **ANMELDUNG**

Bis 24. Oktober 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Tramin	Donnerstag, 7. November 2024	9.00 – 17.30 Uhr

# Leselust wecken mit dem Sachbuch

Neue Wege der Lesemotivation

#### REFERENTIN

Mirjam Dauber

### **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 25

# **ZIELGRUPPE**

Schulbibliothekar\*innen und Lehrpersonen der Grundschule (4.-5. Klasse) und der Mittelschule, Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken, Interessierte

# INHALT

Die Mittelschullehrerin und Schulbibliothekarin Mirjam Dauber zeigt in ihrer Fortbildungsveranstaltung, wie die Leseförderung über den Deutschunterricht hinausgehen kann. Der Kurs zeigt auf, wie eine umfassende Leseförderung durch den Einsatz von Sachbüchern in allen Fächern erfolgreich umgesetzt werden kann. Mirjam Dauber präsentiert Methoden des Einsatzes von Sachbüchern im Unterricht, um Schülerinnen und Schüler für das Lesen zu begeistern.

# **ORGANISATION**

Sigrid Klotz

# **ANMELDUNG**

Bis 31. Oktober 2024 über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen → Aus- und Weiterbildung. Für Lehrpersonen online über das Fortbildungsportal SuccessFactors.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 14. November 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# Seite für Seite

Bilderbücher im Fokus - Vermittlung inklusive

# **REFERENTIN**

# Mirjam Dauber

# TEII NEHMER\*INNEN

max. 25

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken, Schulbibliothekar\*innen der Grundschule, Lehrpersonen, Kindergartenpersonal, Interessierte

# INHALT

Die aktuellen Vorschauen verheißen vor allem eines: Vorfreude auf eine kunterbunte Welt an verschiedenen Bilderbüchern. Mirjam Dauber bringt in dieser Präsenzveranstaltung die neuen und empfehlenswerten Bilderbücher des Jahres 2024 zur Ansicht mit und bereichert die Buchvorstellungen mit Vermittlungsideen.

# **ORGANISATION**

Sigrid Klotz

# **ANMELDUNG**

Bis 2. November 2024 über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Kurskalender. Für Lehrpersonen und Kindergarten-personal: online über das Fortbildungsportal SuccessFactors.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Freitag, 15. November 2024	14.30 – 17.30 Uhr

# Statistiken aufbereiten und präsentieren

Daten verständlich machen – Analyse, Aufbereitung und effektive Präsentation

#### REFERENT

# Matthias Oberbacher

# TEILNEHMER\*INNEN

max. 15

# ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Evi Schweigkofler

# INHALT

In der heutigen datengetriebenen Welt ist die Fähigkeit, Statistiken korrekt zu analysieren, aufzubereiten und effektiv zu präsentieren, von unschätzbarem Wert. Inhalt des Seminares sind die Einführung in die statistische Analyse, die Auswahl und Anwendung geeigneter statistischer Methoden, die Nutzung von EXCEL zur Datenanalyse, die Visualisierung von Daten: Diagramme, Grafiken und Tabellen, Erstellen von aussagekräftigen Präsentationen, praktische Übungen und Fallstudien. Ein interaktiver Ansatz ermöglicht es den Teilnehmenden, das Erlernte unmittelbar anzuwenden und individuelle Fragestellungen zu klären.

# **ANMERKUNG**

Bitte eigenen Laptop mitbringen.

# **ANMELDUNG**

Bis 4. November 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Montag, 18. November 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# Geschichtenzauber für die Allerkleinsten

Die Leseanimatorin SIKJM gibt Einblick in ihre langjährige Arbeit im Bookstartbereich

# **REFERENTIN**

# **INHALT**

Marlies Mertl

Das erwartet die Teilnehmenden: Konkrete Tipps zur Umsetzung von Book-Start-Veranstaltungen:

# TEILNEHMER\*INNEN

ein bunter Strauss an Praxisbeispielen,

max. 25

vielfältige Methoden zur Bilderbuchbetrachtung & Erzählsituation,

**ZIELGRUPPE** 

Rituale, Einstiegsmöglichkeiten & Nachhaltigkeit,

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Leiter\*innen von Book-Start-Gruppen,

Gemeinsames Entwickeln und Zusammenstellen von Ideen für konkrete Buchanlässe.

# **ORGANISATION**

Sigrid Klotz

Interessierte

#### C: . I I/I .

# **ANMELDUNG**

Bis 6. November 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Mittwoch, 20. November 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# "Schenk mir den Zauber einer Geschichte" Literaturvermittlung und Leseanimation

Mit allen Sinnen eintauchen in die Abenteuer zwischen Buchdeckeln und so spielerisch die Lust und Freude an (Bilder-) Büchern und Sprache wecken

# REFERENTIN INHALT

Marlies Mertl

Das erwartet die Teilnehmenden: Ein bunter Strauß an Praxisbeispielen, vielfältige Methoden zur Bilderbuchbetrachtung/Erzählsituation:

Einstiegsmöglichkeiten &

# TEILNEHMER\*INNEN

max. 13

## **ZIELGRUPPE**

Leiterinnen und Mitarbeiterinnen von Bibliotheken, Kindergartenpädagog\*innen, Lehrpersonen der Grundschule, Interessierte

#### DUDDE

Nachhaltigkeit,
- Gemeinsames Entwickeln und
Zusammenstellen von Ideen für
konkrete Buchanlässe.

Rituale,

# **ORGANISATION**

Sigrid Klotz

# **ANMELDUNG**

Bis 6. November 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung. Für Lehrpersonen und pädagogische Fachkräfte des Kindergartens über das Portal Success – Factor.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 21. November 2024	9.00 – 17.00 Uhr

HALLO FORTBILDUNG
SEPTEMBER - DEZEMBER 2024

# Wie kann in der Schulbibliothek Informationskompetenz vermittelt werden?

# **REFERENT\*INNEN**

verschiedene

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 20

# **ZIELGRUPPE**

Lehrpersonen der Oberschule, Lehrpersonen der Berufsbildung

# **ORGANISATION**

Markus Fritz

# INHALT

Referent\*innen aus verschiedenen Oberschulen zeigen, wie die Schulbibliothek mithilfe von Bibliothekscurricula und Rechercheprojekten einen konkreten Beitrag zur Vermittlung der Informationskompetenz in der Schule leisten kann. Anhand von konkreten Beispielen wird auch gezeigt, wie die Gesellschaftliche Bildung in die diversen Curricula integriert werden kann.

# **ANMERKUNG**

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

# **ANMELDUNG**

Bis 14. November 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Montag, 2. Dezember 2024	14.30 – 17.30 Uhr

# **Statistik mit Bibliotheca**

# REFERENT\*INNEN

N. N.

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 15

#### **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken

# INHALT

Die Statistik von Bibliotheca bietet viele Möglichkeiten. Die Frage ist allerdings: Wie kommt man zu den Daten? Welche Einstellungen müssen vorgenommen werden?

Inhalte des Kurses sind das Auswerten der Daten für die Jahresstatistik und die Ermittlung der Kennzahlen für das Bestandskonzept.

# **ORGANISATION**

Evi Schweigkofler

# **ANMERKUNG**

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

# **ANMELDUNG**

Bis 25. November 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Montag, 9. Dezember 2024	14.00 – 17.30 Uhr
Online	Dienstag, 10. Dezember 2024	8.30 – 12.00 Uhr

# **Vor-Ort-Auditvorbesprechung**

# REFERENT\*INNEN

Mitarbeiter\*innen aus dem Amt für Bibliotheken und Lesen

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Öffentlichen Bibliotheken

# **INHALT**

Beim Audit wird überprüft, ob die Standards einer Funktionsstufe von der Bibliothek erfüllt werden. Die Überprüfung findet in Form eines Gesprächs statt. Neben der Feststellung, ob die Standards erfüllt werden, wird auch gemeinsam überlegt, wieso Abweichungen entstehen und wie diese verbessert werden können.

Bibliotheken, die sich auf das Audit vorbereiten, bieten wir eine Auditvorbesprechung an. Dabei geben wir Tipps und Anleitungen, um die Standards zu erfüllen.

# **ANMELDUNG**

E-Mail: bibliotheken@provinz.bz.it Telefon: 0471 413321

# **ANMERKUNG**

Die Vor-Ort-Auditbesprechung findet nach der Terminvereinbarung in Ihrer Bibliothek statt.



# 1. Amt für Bibliotheken und Lesen

Informationstreffen

# Herbsttreffen der hauptamtlichen Schulbibliothekar\*innen

**TEILNEHMER\*INNEN** 

5

# ZIELGRUPPE

hauptamtliche Schulbibliothekar\*innen

# **ORGANISATION**

Markus Fritz

# INHALT

Informationen aus dem Amt für Bibliotheken und der LB Teßmann und dem Bibliotheksverband Südtirol. Vorstellung der Ergebnisse der PISA-Studie und der Lernstandserhebungen zum Thema "Lesekompetenz" und Diskussion.

# **ANMELDUNG**

Bis 4. Oktober 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen  $\rightarrow$  Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Dienstag, 15. Oktober 2024	9.00 – 12.30 Uhr

# **Bibliotheksforum 2024**

Gaming in der Bibliothek: Kultur trifft auf Spiel

# REFERENT

# INHALT

Hannes Waldner

Entdecken Sie die faszinierende Welt des Gamings

# TEILNEHMER\*INNEN

offen

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Interessierte als DAS kulturelle Phänomen unserer Zeit! Dieser kurzweilige Vortrag beleuchtet, wie Gaming in Bibliotheken zur Förderung von kultureller Teilhabe und Gemeinschaft beiträgt. Erleben Sie anschließend interaktive Spielestationen und tauschen Sie sich mit Experten aus. Seien Sie dabei und erleben Sie Gaming als moderne Kulturform hautnah!

# **ORGANISATION**

Marion Gamper und Evi Schweigkofler

# **ANMELDUNG**

Bis 8. November 2024 online über die Homepage des Amtes für Bibliotheken und Lesen → Aus- und Weiterbildung.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Freitag, 22. November 2024	14.30 – 17.30 Uhr

# 2. Bibliotheksverband Südtirol

Fortbildungen

# Katalogisieren für Anfänger\*innen

#### **INHALT** REFERENTIN Der Kurs bietet eine grundlegende Einführung in die Jana Wagner Katalogisierung. Er besteht aus einer Mischung von **TEILNEHMER\*INNEN** Theorie und Praxis, bei der zum einen das Regelwerk max. 12 RDA vorgestellt und zum anderen das konkrete **ZIELGRUPPE** Katalogisieren der Medien geübt wird. Weitere Leiter\*innen und Themen sind die Fremddatenübernahme, Mitarbeiter\*innen Katalogisate mit mehreren Exemplarsätzen, von Bibliotheken Katalogisieren von Zeitschriften und die Vergabe von

# **ANMERKUNG**

**ORGANISATION** 

**Barbara Weiss** 

Hauptamtliches Bibliothekspersonal hat Vorrang, Basiserfahrung mit Biblioteca Voraussetzung.

Systematikstellen.

# **ANMELDUNG**

Bis 5. September 2024 über die Homepage des BVS → Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Donnerstag, 19. September 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# ChatGPT als Hilfsmittel für die Bibliotheksarbeit

Praktische Beispiele

# **REFERENTIN**

Angelika Pedron

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 25

# ZIELGRUPPE

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Barbara Weiss

# INHALT

Das Sprachmodell ChatGPT ist eine eierlegende Wollmilchsau, seine Einsatzmöglichkeiten sind schier unendlich: maßgeschneiderte Es kann E-Mails verfassen, Pressemitteilungen und Zusammenfassungen erstellen, Social-Media-Posts generieren, Buchempfehlungen geben und sogar beim Finden von neuen Veranstaltungsideen helfen. Wie kann man das KI-Tool in der täglichen Bibliotheksarbeit sinnvoll nutzen und dabei Zeit sparen? Darauf gibt dieses Online-Seminar Antworten und liefert praktische Beispiele.

# **ANMERKUNG**

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera. Grundkenntnisse über ChatGPT und eine Registrierung auf der Plattform https://chat.openai.com/ sind von Vorteil.

# **ANMELDUNG**

Bis 10. September 2024 online über die Homepage des BVS → Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Dienstag, 24. September 2024	9.00 – 12.00 Uhr

# Attraktive Grafiken und Designs kostenlos erstellen mit Canva

# REFERENTIN

Barbara Weidmann-

Lainer

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 15

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Barbara Weiss

# INHALT

Dieser Kurs zeigt, wie mit dem kostenlosen Browser-Tool "Canva" schnell und einfach visuelle Elemente für soziale Medien, Websites oder Druckerzeugnisse aller Art erstellt werden können. Nach der Einführung in die Basisfunktionen, Werkzeuge und Layoutvorlagen erhalten die Teilnehmenden Gelegenheit, in angeleiteten Praxisübungen eigene kleine Designs zu gestalten.

# **ANMERKUNG**

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera. Erfahrung im Umgang mit Computer und Internet ist Voraussetzung.

# **ANMELDUNG**

Bis 16. September 2024 über die Homepage des BVS → Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Montag, 30. September 2024	8.30 – 12.30 Uhr

# Mit dem Smartphone Geschichten erzählen

# REFERENTIN

Barbara Weidmann-Lainer

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 12

### **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Barbara Weiss

# INHALT

Videos dominieren die Online-Kommunikation, nicht nur auf Social-Media. Event-Bericht, Buchtipp oder Tutorial? Alles kein Problem mit Ihrem Smartphone! In diesem Webinar zeigen wir Ihnen, wie Sie mit einfachsten Mitteln und ohne Vorkenntnisse schnell und kostengünstig professionelle Videos produzieren können. Von der Idee und den richtigen Kameraeinstellungen, über Dreh und Schnitt, bis zur Postproduktion mit Texteinblendungen und Musik. Der Starterkurs für alle, die sich bisher nie getraut haben.

# **ANMERKUNG**

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera. Erfahrung im Umgang mit dem Smartphone ist Voraussetzung.

# **ANMELDUNG**

Bis 17. September 2024 online über die Homepage des BVS → Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Mittwoch, 2. Oktober 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# **Ausleihe in Biblioteca**

# REFERENTINNEN

Brigitte Holzer, Nelly Mayr

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 12

# ZIELGRUPPE

Mitarbeiter\*innen in Bibliotheken

# ORGANISATION

Barbara Weiss

# INHALT

Dieser ganztägige Kurs befasst sich mit dem Modul Ausleihe und deren Funktionen (Ausleihe, Rückgabe, Verlängerung, Vorbestellung, Neuanmeldung von Benutzerinnen und Benutzern, usw.), dem Ausdruck der Leser\*innendaten für den Datenschutz und der einfachen Recherche in Bibliotheca. Die neu erlernten Inhalte werden anhand von praktischen Beispielen geübt und gefestigt.

# **ANMERKUNG**

Erfahrung im Umgang mit Computer ist Voraussetzung!

# **ANMELDUNG**

Bis 27. September 2024 online über die Homepage des BVS → Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Freitag, 11. Oktober 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# **Posten mit Plan!**

Aufbaukurs - Social Media Marketing

# **REFERENTIN**

Tatjana Finger

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 20

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

**Barbara Weiss** 

# INHALT

Die Fortsetzung der Fortbildung Social Media Marketing beschäftigt sich eingehend mit den Inhalten Content erstellen und Redaktionsplanung. Wie gut ein Content (Inhalte in sozialen Medien) bei einer Zielgruppe ankommt, ist entscheidend für den Erfolg einer Bibliothek auf Social Media. Content Marketing basiert auf einer Content-Strategie. Ein gut gepflegter Redaktionsplan hilft dabei, diese Strategie umzusetzen und spart jede Menge Zeit!

# **ANMERKUNG**

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

# **ANMELDUNG**

Bis 7. Oktober 2024 online über die Homepage des BVS  $\rightarrow$  Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Montag, 21. Oktober 2024	9.00 – 12.30 Uhr

# **Bewegte Posts**

Wie Sie mit animierten Texten aus der Masse herausstechen

# REFERENTIN INHALT

Barbara Weidmann-

Lainer

TEILNEHMER\*INNEN

max. 15

**ZIELGRUPPE** 

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

**ORGANISATION** 

Barbara Weiss

Das Internet ist sehr stark visuell geprägt. Mit Text und statischen Bildern allein wird es immer schwerer, aus der Masse herauszustechen und genügend Aufmerksamkeit für die eigenen Inhalte zu bekommen. Dieser Kurs zeigt Ihnen, wie Sie Social-Media-Posts und Webseiten-Inhalte für Ihr Publikum

und Grafikelemente. Setzen Sie ganz normale Fotos verblüffend einfach in Bewegung oder produzieren

spannender machen können: Animieren Sie Texte

Sie kleine Videos und GIFs.

# **ANMERKUNG**

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera. Erfahrung im Umgang mit Computer, Internet und Smartphone ist Voraussetzung! Hilfreich ist Erfahrung mit dem Tool "Canva"!

# ANMELDUNG

Bis 22. Oktober 2024 online über die Homepage des BVS  $\rightarrow$  Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Dienstag, 5. November 2024	8.30 – 12.30 Uhr

# Inhalte in OPEN einpflegen

# REFERENT

Edukim Gashi

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 12

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Barbara Weiss

# INHALT

Dieser Kurs richtet sich an diejenigen, die schnell und unkompliziert erste Texte und Bilder auf ihren Webkatalog OPEN stellen möchten, ohne die Grundschulung absolviert zu haben. Der Kurs konzentriert sich auf das Einstellen von Inhalten in den Online-Katalog. Weitere Möglichkeiten der Gestaltung und weiterführende Informationen werden im "Grundkurs: Webkatalog OPEN" vermittelt und bilden NICHT Gegenstand dieses Online-Seminars.

# **ANMERKUNG**

**4** \_ ...

Für dieses Online-Seminar benötigen Sie ein Mikrofon und eine Kamera.

# **ANMELDUNG**

Bis 30. Oktober 2024 online über die Homepage des BVS → Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Mittwoch, 13. November 2024	9.00 – 12.30 Uhr

# **Entdecke TikTok**

Neue Wege für deine Bibliothek!

# **REFERENT**

Kathrin Larcher

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 16

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Barbara Weiss

# **INHALT**

In diesem Kurs erfährst du, wie du das volle Potenzial des sozialen Netzwerks TikTok für deine Bibliothek nutzen kannst. Verstehe die Funktionsweise und den Aufbau von TikTok, lerne den Algorithmus zu verstehen und für deine Zwecke zu nutzen. Wir zeigen dir, wie du ansprechende Videos erstellst, um deine Zielgruppe effektiv anzusprechen. Tauche ein und entdecke, wie TikTok deine Bibliothek noch näher an deine Community bringen kann!

# **ANMERKUNG**

Die Teilnehmer\*innen brauchen ein eigenes Handy, Ladekabel, die kostenlose App CapCut und einen TikTok-Account.

# **ANMELDUNG**

Bis 5. November 2024 online über die Homepage des BVS → Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Dienstag, 19. November 2024	9.00 – 17.00 Uhr

HALLO FORTBILDUNG

SEPTEMBER - DEZEMBER 2024

# Übungshalbtag – Katalogisieren für Anfänger\*innen

# **REFERENT\*INNEN**

Jana Wagner

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 12

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken

# INHALT

Der halbtägige Kurs richtet sich vor allem an die Teilnehmenden des Grundkurses "Katalogisieren für Anfänger\*innen". Das Erlernte kann sowohl an vorhandenen Übungsbeispielen als auch an mitgebrachten Medien aus der eigenen Bibliothek vertieft werden. Eingeladen sind auch jene, bei denen das Katalogisieren in den Hintergrund getreten ist.

# **ORGANISATION**

**Barbara Weiss** 

# **ANMERKUNG**

Vorrang haben die Teilnehmenden des Grundkurses "Katalogisieren für Anfänger\*innen"!

# **ANMELDUNG**

Bis zum 12. November 2024 über die Homepage des BVS → Fortbildungen.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Dienstag, 26. November 2024	9.00 – 12.00 Uhr

# **Vor-Ort-Schulung: Ausleihe in Bibliotheca**

# REFERENTIN

N. N.

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 8

# **ZIELGRUPPE**

Mitarbeiter\*innen in Bibliotheken

# **ORGANISATION**

Barbara Weiss

# INHALT

Wir bieten zur Ausleihe in Bibliotheca eine Komptaktschulung an. Die Individualschulung wird vor Ort in den jeweiligen Bibliotheken abgehalten, der Termin wird gemeinsam vereinbart. Aufgrund des erhöhten Aufwands sind die Vor-Ort-Schulungen kostenpflichtig. Details dazu und weitere Informationen erhalten Sie gerne von Barbara Weiss (barbara.weiss@bvs.bz.it; Tel.: 0471 155 11 53).

# **ANMELDUNG**

Bibliotheksverband Südtirol, Barbara Weiss (barbara.weiss@bvs.bz.it, Tel.: 0471 155 11 53).

ORT	DATUM	DAUER
in Ihrer Bibliothek	wird gemeinsam vereinbart	ca. 4,5 Stunden

# Vor-Ort-Schulung: Katalogisierung in Bibliotheca

**REFERENT** 

**INHALT** 

**TEILNEHMER\*INNEN** 

max. 12

N. N.

**ZIELGRUPPE** 

Mitarbeiter\*innen in Bibliotheken

**ORGANISATION** 

**Barbara Weiss** 

Wir bieten zur Katalogisierung in Bibliotheca eine Kompaktschulung an, in der gewünschte Aspekte der Katalogisierung nach RDA vertieft werden können. Die Individualschulung wird vor Ort in der jeweiligen Bibliothek abgehalten. Diese Individualschulung ist für Anfänger\*innen nicht geeignet! Aufgrund des erhöhten Aufwands sind die Vor-Ort-Schulungen kostenpflichtig. Details dazu und weitere Informationen erhalten Sie gerne von Barbara Weiss (barbara.weiss@bvs.bz.it; Tel.: 0471 155 11 53)

# **ANMELDUNG**

Bibliotheksverband Südtirol, Barbara Weiss (barbara.weiss@bvs.bz.it, Tel.: 0471 155 11 53).

ORT	DATUM	DAUER
in Ihrer Bibliothek	wird gemeinsam vereinbart	ca. 4.5 Stunden

# 3. Landesbibliothek Dr. Friedrich Teßmann

Fortbildungsveranstaltungen

# Gendern in der Bibliothek

Geschlechtergerechte Sprache für die Bibliothek

REFERENTIN

Christine Olderdissen

TEILNEHMER\*INNEN

max. 20

**ZIELGRUPPE** 

interessierte Bibliothekar\*innen

**ORGANISATION** 

Heidi Erschbamer

INHALT

Moderne Kommunikation braucht einen zeitgemäßen Ausdruck. Die Sprache als Werkzeug steht heute unter der Anforderung, geschlechtergerecht und diskriminierungsfrei zu sein. Helfen die verschiedenen Formen des Genderns weiter? Oder ist ein sprachsensiblerer Umgang angezeigt? In ihrem Impulsvortrag vermittelt die Genderexpertin einen Überblick über Genderdiskurs und die verschiedenen Formen des Genderns mit und ohne Sternchen. In Schreibübungen wird das Gehörte selbst ausprobiert. Denn mit etwas Übung gilt: Beim Schreiben elegant zu gendern, ist leichter als gedacht.

# ANMELDUNG

Bis zum 27. September 2024 per Mail an heidi.erschbamer@tessmann.it.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bozen	Montag, 21. Oktober 2024	9.00 – 17.00 Uhr

# 4. Bezirke

Fortbildungsveranstaltungen

# Der Mensch ist nur da ganz Mensch, wo er spielt

Spieleklassiker und neue Spiele für Familien

INHALT

# **REFERENTIN**

# Stefanie Leiter

# Sterarile Lerte

# TEILNEHMER\*INNEN max. 20

# ZIELGRUPPE

Bibliothekar\*innen von Öffentlichen Bibliotheken und Schulbibliotheken, Lehrpersonen, Interessierte Was macht ein gutes Familienspiel aus? Das Spiel soll sich für mehrere Spieler\*innen eignen und verschiedenen Altersgruppen Spaß und Freude machen. Wenn ein Spiel diese Anforderungen erfüllt, können nicht nur Eltern und Kinder zusammen spielen, sondern auch Oma, Opa, Onkel, Tante oder wer sonst noch Lust dazu hat. Stefanie Leiter, Spieleexpertin der Stadtbibliothek Bruneck, präsentiert und erklärt Spieleklassiker und Neuheiten. Natürlich wird gemeinsam ausprobiert!

# **ORGANISATION**

Stadtbibliothek Bruneck

# **ANMELDUNG**

bibliothek@gemeinde.bruneck.bz.it oder Tel. 0474 545400 bis zum 9. Oktober 2024.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bruneck	Mittwoch, 16. Oktober 2024	9.15 – 11.45 Uhr

# **Fakt oder Fake**

# Workshop

# REFERENTINNEN

Monika Ludwig, Simone Engl

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 20

# **ZIELGRUPPE**

Bibliothekar\*innen und Schulbibliothekar\*innen, Lehrpersonen, Erzieher\*innen, Interessierte

# **ORGANISATION**

Stadtbibliothek Bruneck

# INHALT

Durch die digitalen Medien können sich alle in kürzester Zeit Informationen zu jeglichen Fragen und Themen beschaffen. Aber kann man diesen Informationen blind vertrauen oder bedarf es grundsätzlich einer kritischen Hinterfragung? Gemeinsam erörtern wir den Begriff "Fake News": Was ist das? Wo begegnen wir diesen? Und das Wichtigste: Wie können wir sie erkennen?

# **ANMELDUNG**

bibliothek@gemeinde.bruneck.bz.it oder Tel. 0474 545400 bis zum 14. November 2024.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Bruneck	Donnerstag, 21. November 2024	9.15 – 11.15 Uhr

# Erzählen leicht gemacht

# **REFERENTINNEN**

# **INHALT**

Heidi Dubis

# **TEILNEHMER\*INNEN**

max. 12

# **ZIELGRUPPE**

Bibliothekar\*innen und Interessierte

# **ORGANISATION**

Stadtbibliothek Meran

In dieser Fortbildung geht es um das freie mündliche Erzählen. Niemand muss als begnadeter Erzähler geboren werden. Dieses Hand- bzw. "Mundwerk" kann man lernen. Wie gelingt es mir spannend und fesselnd zu erzählen, sodass mir Kinder oder Erwachsene förmlich an den Lippen hängen und gespannt meinen Geschichten lauschen? Was macht eine gute Story aus? Wo finde ich interessante Geschichten und wie bringe ich sie in eine Erzählfassung?

# **ANMELDUNG**

bibliothek@gemeinde.meran.bz.it oder 0473 212587.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Meran	Montag, 23. September 2024	14.30 – 17.30 Uhr

# 5. Südtiroler Kulturinstitut

JuKiBuZ

# Achtung Neuerscheinungen: Kinder- und Jugendbücher

# REFERENTINNEN

# Julia Aufderklamm Elisabeth Nitz

# **ZIELGRUPPE**

Leiter\*innen und Mitarbeiter\*innen von Bibliotheken, Lehrpersonen, pädagogische Fachkräfte, Lesemultiplikator\*innen, Eltern, Interessierte

# ORGANISATION

JuKiBuZ

# **INHALT**

Zwei Fortbildungsnachmittage stehen ganz im Zeichen der Literatur für junge Menschen und unterstützen Eltern, Kindergärten, Schulen und Bibliotheken bei der Auswahl von neuen Büchern. "Achtung Neuerscheinungen: Kinderbücher": Bücher zum Vorlesen, Bilder- und Sachbücher, Erstlese- und Kinderromane für 4-10-Jährige werden präsentiert. "Achtung Neuerscheinungen: Jugendbücher": Romane, Comics, neue Formen, Leichtlesetexte, Kurzromane und gut konzipierte Sachbücher für Jugendliche ab 11 stehen im Mittelpunkt.

# **ANMERKUNG**

Eine gemeinsame Veranstaltung mit dem JuKiBuZ und der Pädagogischen Abteilung.

# **ANMELDUNG**

Anmeldung ab dem 10. September 2024 unter www.kulturinstitut.org.

ORT	DATUM	UHRZEIT
Online	Mittwoch, 20. November 2024 (Kinderbücher)	15.00 – 18.00 Uhr
Online	Mittwoch, 27. November 2024 (Jugendbücher)	15.00 – 18.00 Uhr

# 5. Südtiroler Kulturinstitut

# Sprachstelle

Die Sprachstelle des Südtiroler Kulturinstituts bietet eine Reihe von Kursen an, an denen auch Bibliothekar\*innen teilnehmen können.

# **IM ANFANG WAR DAS WORT**

Der bekannte Autor und Kolumnist der SZ Heribert Prantl spricht in seinem 03.09.2024 Vortrag über "Wahrheit, Lüge, Medien. Warum es die Pressefreiheit gibt und wie es um sie steht". Eintritt frei.

# LESECLUB: NEUE BÜCHER IM GESPRÄCH

12.09.2024	Gemeinsam mit Margot Schwienbacher wird im Leseclub bei jedem Treffen
14.11.2024	über Neuerscheinungen zu bestimmten Themen diskutiert.

#### MIT TEXTEN DAS PUBLIKUM FESSELN

20.09.2024-	Der	Schauspieler	Peter	Schorn	zeigt	Interessierten	in	diesem	
	Vorleseseminar, wie sie mit guter Stimme, Aussprache und Textgestaltung								
21.09.2024	das F	Publikum begei	stern.	_		•	,		

# **SCHREIBREISE DURCH MEIN LEBEN**

18.10.2024- 19.10.2024	In dieser Schreibwerkstatt gibt Tina Bader anregende Tipps für alle, die
	persönliche Erfahrungen, Erinnerungen oder Erlebnisse zu Papier bringen
	personnerie Eriamangen, Erimierangen oder Eriebnisse zu Fapier Bringen
	möchten.

# **NEUE BÜCHER ZUR GESCHICHTE**

22.10.2024	In diesem Leseclub mit dem Historiker Hans Heiss befassen wir uns mit								
	Büchern zu	historischen	Themen	und	tauschen	uns	über	unsere	
03.12.2024	Lektüreerfahr	ungen aus.							

#### TEXTE VERBESSERN - EINFACH UND SCHNELL

24.10.2024-	Die	Chefredakteurin	Anne-	Bärbel	Köhle	zeigt	Ihnen	in	diesem
25.10.2024	Press	seakademie-Semin	ar, wie	Sie au	us mittel	guten	oder g	ar sc	hlechten
	Texten einen gut lesbaren Text machen.								

## WIE KANN DER SPRACHERWERB BEI MEHRSPRACHIGEN KINDERN GELINGEN?

	Prof. Dr. Wiebke Scharff Rethfeldt zeigt in ihrem Online-Vortrag, worauf es
04.11.2024	beim Mehrspracherwerb ankommt und wie Bezugspersonen Sprache
	fördern können. Kostenloses Angebot.

# DAS 1X1 DES STORYTELLINGS

In diesem Online-Seminar der Presseakademie zeigt Ihnen Andreas J.

05.11.2024 Schneider, wie Sie mithilfe von Geschichten erfolgreiche Texte für die Öffentlichkeitsarbeit schreiben können.

# **CAROLINE PETERS LIEST "EIN ANDERES LEBEN"**

Caroline Peters ist eine der erfolgreichsten deutschsprachigen
13.11.2024 Schauspielerinnen. In der Reihe "HÖRbar gut!" liest sie aus ihrem
Debütroman "Ein anderes Leben".

#### PRESSE- UND ÖFFENTLICHKEITSARBEIT – GRUNDKURS

25.11.2024- 26.11.2024	Wie entwickelt man eine PR-Strategie? Und wie bringt man die eigene PR-
	Kampagne zum Erfolg? Carla Jung zeigt es allen Interessierten in diesem
	Grundkurs der Presseakademie.

#### VERANTWORTUNGSVOLL STATT KLISCHEEHAFT

Manche Personengruppen sind in den Medien kaum sichtbar und werden 29.11.2024 oft stereotyp dargestellt. Prof. Dr. Martina Thiele spricht über Stereotype in den Medien und wie man sie vermeidet. Eintritt frei.

# MIT KREATIVITÄTSTECHNIKEN ZUM BESSEREN TEXT

02.12.2024- 03.12.2024	Silke Burmester vermittelt in diesem Online-Seminar der Presseakademie,
	wie Sie mit Freude an einen informativen Text herangehen, der gut lesbar
	und unterhaltsam sein soll.

## VIELSEITIG – DAS BÜCHER-FOYER IM WALTHERHAUS

Ferruccio Delle Cave diskutiert mit Christoph Pichler und Monika Obrist 12.12.2024 über Neuerscheinungen. Die Schauspielerin Christina Khuen liest Passagen aus den Büchern vor. Eintritt frei.

# KÜNSTLICHE INTELLIGENZ SINNVOLL NUTZEN FÜR PR UND JOURNALISMUS

In diesem Online-Seminar der Presseakademie zeigt Ihnen Markus Reiter, wie KI-Sprachtools wie ChatGPT Ihnen das Verfassen von Texten erleichtern können.

▶ Nähere Informationen finden Sie auf der Internetseite www.kulturinstitut.org (Menüpunkt Sprachstelle) und erteilt die Sprachstelle unter sprache@kulturinstitut.org oder Tel. 0471-313820.

# 6. Spielezentrum & Spieleverein dinx

Der Spieleverein dinx organisiert gern auf Anfrage:

### FORTBILDUNGEN ZU NEUHEITEN UND KLASSIKER IM SPIELEBEREICH

Beim Ankauf von Spielen steht man einer Riesenauswahl gegenüber und verbringt oft Stunden damit, um geeignete Spiele für die Bibliothek auszuwählen. Ein Mitarbeiter des Spielevereins kommt in die Bibliothek und zeigt und erklärt bewährte und neue Spiele, die den Anforderungen einer Bibliothek gerecht werden.

# KONTROLLE UND REPARATUR VON SPIELEN / BERATUNG INVENTUR

Die Kontrolle der Teile, das Kleben von Schachteln und die Beschaffung von fehlenden Teilen nimmt viel Zeit in Anspruch. Ein Mitarbeiter des Spielevereins kommt in die Bibliothek und kontrolliert, vervollständigt und repariert den Spielebestand. Er berät auf Wunsch auch bei Entscheidungen, wie: Welches Spiel lohnt sich zu reparieren? Gibt es dafür noch Ersatzteile? Gibt es ähnliche Spiele auf dem Markt? Diese Recherchen kosten meist viel Zeit und Energie.

# MOBILE VERLEIHSTELLE (SPIELEMOBIL)

Einmal im Monat an einem gleichbleibenden Nachmittag kommt ein Mitarbeiter des Spielevereins mit dem Spielemobil in die Bibliothek. Familien, Jugendliche und Erwachsene können Spiele direkt beim Spieleverein ausleihen und max. einen Monat lang behalten oder vorher in der Bibliothek abgeben.

#### SPIELENACHMITTAGE ODER -ABENDE

Geschulte Spielebetreuer helfen bei der Organisation und Durchführung einer solchen Aktion und beim Erlernen der Spielregeln, so dass das mühsame Lesen der Spielanleitung entfällt und gleich losgespielt werden kann. Es besteht auch die Möglichkeit, eigene Mitarbeiter vor der Aktion für die Rolle des Spielebetreuers einzuschulen.

Weitere Informationen sind auf der Homepage des Spielezentrums und des Spielverein dinx unter www.dinx.it angeführt.

# Adressenverwaltung

# Kursveranstalter und Anlaufstellen

# AMT FÜR BIBLIOTHEKEN UND LESEN

Andreas-Hofer-Straße 18 39100 Bozen

0471 413320

bibliotheken@provinz.bz.it www.provinz.bz.it/bibliotheken

#### LANDESBIBLIOTHEK DR. F. TESSMANN

Armando-Diaz-Straße 8 39100 Bozen

0471 471811 info@tessmann.it www.tessmann.it

# AMT FÜR FILM UND MEDIEN

Andreas-Hofer-Straße 18 39100 Bozen

33 100 BOZC

0471 412910

medien@provinz.bz.it

www.provinz.bz.it/film-medien

# SÜDTIROLER KULTURINSTITUT SPRACHSTELLE – JUKIBUZ

Schlernstraße 1 39100 Bozen

0471 313800

sprache@kulturinstitut.org jukibuz@kulturinstitut.org www.kulturinstitut.org

# **BIBLIOTHEKSVERBAND SÜDTIROL**

Sebastian-Altmann-Straße 17 39100 Bozen

0471 285730

neuigkeiten@bvs.bz.it

www.bvs.bz.it

## ASSOCIAZIONE ITALIANA BIBLIOTECHE

Marconistraße 5 39100 Bozen

0471 972240 taa@taa.aib.it www.aib.it

# UFFICIO EDUCAZIONE PERMANENTE, BIBLIOTECHE E AUDIOVISIVI

Neubruchweg 2 39100 Bozen

0471 411240

educazione.permanente@provincia.bz.it www.provincia.bz.it/biblioteche-lettura

# SPIELEZENTRUM UND SPIELEVEREIN DINX

Johann-Kravogl-Straße 14 39100 Bozen

392 5036786 info@dinx.it www.dinx.it

# Adressenverwaltung

# Mittelpunktbibliotheken

# STADTBIBLIOTHEK BOZEN

Museumstraße 47 39100 Bozen

0471 997940 stadtbibliothek@gemeinde.bozen.it

## STADTBIBLIOTHEK MERAN

Rennweg 1 39012 Meran

0473 236911

bibliothek@gemeinde.meran.bz.it

# STADTBIBLIOTHEK STERZING

Dantestraße 9 39049 Sterzing

0472 767235 bibliothek@sterzing.eu

# MITTELPUNKTBIBLIOTHEK ÜBERETSCH

Hans-Weber-Tyrol-Platz 4

39057 Eppan

0471 660406

bibliothek@eppan.eu

# MITTELPUNKTBIBLIOTHEK SCHLANDERSBURG

Schlandersburgstraße 8 39028 Schlanders

0473 737780

bibliothek@schlanders.it

# STADTBIBLIOTHEK BRIXEN

Domplatz 4 39042 Brixen

0472 062190 biblio@brixen.it

## STADTBIBLIOTHEK BRUNECK

Enrico-Fermi-Straße 6

39031 Bruneck

0474 554292

bibliothek@gemeinde.bruneck.bz.it

# TALSCHAFTSBIBLIOTHEK ST. ULRICH

Plaza S. Durich 9 39046 St. Ulrich

0471 797814 info@biblio.bz

# **BIBLIOTHEK IM BALLHAUS**

Andreas-Hofer-Straße 58/2

39044 Neumarkt

0471 820074

bibliothek@gemeinde.neumarkt.bz.it

# **TALSCHAFTSBIBLIOTHEK**

ABTEI

Colz Straße 75b 39030 Stern

0471 844697 laila@biblioteches.it